



保证金100元,违约则扣保证金

本报长沙讯 10月23日,京东汽车发文回应"京东001号车以7819万元拍出"一事,其表示: 为感谢大家的热情关注,我们将会向每一位参与拍卖出价的用户届时提车后再单独送出价值399元的"国民好车"新车大礼包等权益,并向竞拍出价最接近车辆最终发布价格的用户送一辆车。

就在前一天,京东001号"国民好车"在京东启动拍卖仪式,起拍价1元。截至拍卖结束,该活动吸引了超27万人围观,出价超2万次,最后获拍价超7819万元。据了解,此次竞拍,用户只需要交100元保证金,如果放弃支付或支付后取消订单,将扣除保证金100元。

另据大象新闻消息,针对此次异常高价成交事件,京东方面回应称正在积极联系该出价者。如果最终用户未能完成支付,京东将结合具体情况对001号车辆做出妥善处理。

在10月14日举办的京东"11.11 惊喜开放日"活动上,京东官宣将于"双十一"期间联合广汽、宁德时代正式推出一款神秘"国民好车",并于京东平台独家销售。当日京东官方微博发布消息,针对这款国民好车,官方将在10月底陆续开启内测版、大众版试驾活动,"双十一"期间新车正式官宣发布。

这款新车是三方联合推出,京东主要提供用户消费洞察和独家销售,不直接涉及制造环节。 此前,有消息预测该车型定价在10万至12万元 区间。

京东App显示,该车为5座小型轿车,续航 里程在401~600km,采用宁德时代巧克力换电模 式,电池可充可换,换电时间低至99秒,电池承 诺只换不修。

另外,在招聘平台脉脉上,京东汽车释放了多个招聘岗位,年薪高达百万元。其中,汽车零售事业部算法工程师岗位年薪可达123万元(35k—65k·19薪),汽车后市场商品总监岗位年薪可达114万元(30k—60k·19薪),汽车行业采销负责人年薪可达112万元(45k—70k·16薪)。记者李轩子



失窃的卢浮宫珠宝被挂在闲鱼售卖?

律师提醒:售卖者或涉嫌违法

本报记者陈樱芷 长沙报道

近日,法国巴黎卢浮宫博物馆遭遇盗抢,多件珍贵藏品失窃。案件正在调查中,被盗珠宝仍下落不明。

10月22日,记者在二手平台闲鱼上发现,有多个"卢浮宫正品王冠/珠宝"售卖链接,标价从0.99元到9999万元不等。



______ 图/二手平台闲鱼

客服称如果看到, 可直接在页面上发起举报

记者发现,其商品配图多为卢浮宫近日失窃珠宝,链接文案中还有"9.5新,现货在手、刚取货,低价急出"等描述,在商品评论区,不乏网友询问"这商品保真吗"。10月23日,潇湘晨报辣椒财经记者以消费者身份咨询了一名卖家,当被问到商品是否能发货时,其给出了否定的答案,并表示"半路被同行抢了"。

随后,记者向闲鱼平台反映上述"卢浮宫珠宝"出售信息,客服回应称,如果看到,可直接在页面上发起举报,由人工专员介入,并进一步审核处理。其表示:"闲鱼平台坚决按照国家的法律法规处理。平台对假货是零容忍的,一旦核实卖家售假行为属实,平台会立刻下架商品,同时追究卖家的售假责任。"

10月23日下午,记者再次查询以上平台时 发现,其中已有不少链接处于"审核"状态,无法 显示商品信息。

即使明确是"玩梗",仍存在法律风险

目前,尚无法确认这些售卖商品是否为正品,那么在平台发布此类售卖信息是否涉嫌违法违规?

北京市中闻律师事务所律师刘凯 分析,如果售卖的确实是卢浮宫被盗 的珠宝,根据《刑法》第三百一十二条 规定,明知是犯罪所得及其产生的收 益而予以窝藏、转移、收购、代为销售 或者以其他方法掩饰、隐瞒的,构成掩 饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪。 如果买家明知是卢浮宫被盗的珠宝而 购买,同样可能构成掩饰、隐瞒犯罪所 得、犯罪所得收益罪。

有分析认为,在官方信息确认前,应

倾向于认为只是商家以"卢浮宫失窃"作为卖点,虚构商品信息或谎称是正品的虚假宣传。但即使明确是"玩梗",在平台发布此类售卖信息仍存在法律风险。

和此实皆实信息仍存住法律风险。 刘凯表示,根据《网络交易监督管理办法》第十一条规定,网络交易经营者不得销售或者提供法律、行政法规禁止交易,损害国家利益和社会公共利益,违背公序良俗的商品或者服务。售卖卢浮宫被盗珠宝的相关信息,无论真假,都可能涉及违反该规定。同时,即便卖家是"玩梗",但其发布的信息中使用了"卢浮宫正品"等表述,可能会误导消费者,违反《电子商务法》与《消费者 权益保护法》中的虚假宣传条款。如果因此吸引了用户关注并下单购买,卖家可能需要承担相应的法律责任。

此外,我国《电子商务法》第三十八条规定,平台经营者知道或者应当知道平台内经营者销售的商品或者提供的服务不符合保障人身、财产安全的要求,或者有其他侵害消费者合法权益行为,未采取必要措施的,依法与该平台内经营者承担连带责任。如果平台明知有卖家发布"卢浮宫被盗珠平台明知有卖家发布"卢浮宫被盗珠宝"售卖信息而不采取措施,如不下架商品、不封禁卖家账号等,需要与卖家承担连带责任。

▶链接

艺术品保险如何守护"传家宝"

据中国证券报 据央视新闻10月 22日消息,法国巴黎检方21日表示,卢 浮宫博物馆遭抢的8件珠宝仍然下落不 明,经济损失预估可达8800万欧元。

法国文化部21日说,卢浮宫博物馆遭抢劫文物因相关法律规定和投保成本等原因未购买保险。这意味着,如果文物无法追回,法国政府和卢浮宫博物馆无法获得保险赔偿。

随着该案件的发酵,艺术品保险这一冷门且专业的领域走进大众视野,艺术品资产如何守护引发热议。

经济损失预估8800万欧元

据央视新闻消息,巴黎检察院检察 官洛尔·贝屈奥21日表示,8800万欧元 仅是经济损失,抢劫案造成的历史性损 失则无可估量。法国文化部21日说,卢 浮宫博物馆遭抢劫文物因相关法律规 定和投保成本等原因未购买保险。美 国哥伦比亚广播公司援引一名法国艺 术品保险专家的话报道,法国法律规定,国家级博物馆不得为其在馆藏品购置商业保险,除非藏品离开本馆或出借给其他机构。卢浮宫作为国家级博物馆,其藏品为国家财产,由国家独立承担藏品丢失、被盗和损坏等全部风险,因此法国政府和卢浮宫博物馆无法就此次文物遭抢寻求保险赔偿。

"对于博物馆来说,艺术品保险是艺术品展览过程中风险转移的重要手段,但因市场环境不同,国内外艺术品保险投保策略存在差异。"泰康在线相关负责人告诉记者,"国外艺术品保险体系较为成熟,且部分国家对博物馆有专项资金支持,艺术品保险覆盖更加全面;国内博物馆则以'出展投保'为核心,行业发展需要市场的培育以及各参与方的共同努力。"如果博物馆投保了艺术品保险,在遭遇藏品失窃时,保险该如何理赔?上述泰康在线相关负责人表示:"只要投保的艺术品保险含'盗窃、抢劫责任',且是

警方认定为事实的盗窃抢劫事件,凭相 关理赔材料,保险公司会按约定的保险 价值及出险金额进行赔付。"

艺术品保险如何守护"传家宝"?

卢浮宫藏品的失窃,为家庭藏品的 守护和风险转移提了个醒。"对私人藏 家来说,如果有艺术品保险需求,仅购 买家庭财产险是不够的,普通家财险通 常将艺术品、贵重藏品列为'非保险标 的'。因此私人藏家还需要购买艺术品 保险进行风险转移。"某大型保险公司 家财险相关负责人表示。"艺术品保险 不仅是经济补偿工具,更是风险管理的 '第一道防线',它守护的不仅是文物艺 术品,更是人类的文明成果。艺术品保 险作为文物保护体系的重要支柱,通过 风险转移、预防性服务、行业标准构建 及生态协同,为文化遗产的存续与传承 提供全维度系统性保障。"上述相关负 责人表示。

AI在金融领域处于早期阶段

据上海证券报 10月23日,国家金融监督管理总局副局长肖远企在2025外滩年会上表示,金融与科技的互动历来是相辅相成、相互促进,目前AI在金融行业主要用于优化业务流程和对外服务。

具体来看,主要集中在三个领域:一是中后台运营的智能化,这在银行等金融机构内部已应用得比较广泛,覆盖了数据收集、加工、信息甄别与识别,以及客户评估等多个环节。

二是在客户交流方面,许多金融机构在客户关系管理,包括营销、维护和问题解答等方面,都普遍应用了AI技术。

三是在金融产品提供方面,AI的应用带来了双重效益,对内能够帮助金融机构降低成本、提高效率;对外则使金融机构能够为客户和利益相关者提供更个性化、更精准的金融产品与服务,更有效地解答问题和满足需求。

同时,肖远企提及,尽管AI发展迅猛、应用广泛,但目前AI在金融领域的应用仍处于早期阶段,其作用仍是辅助性的,无法取代人的决策。

"到目前为止,我还没有听到金融机构 单纯因 AI 应用而出现员工安置压力的案 例。员工是金融机构最有效的生产力,每一 位员工都在创造价值。"肖远企说。

肖远企以柜员服务举例, AI 是辅助工具, 无法替代柜员与客户之间个性化的互动。在信贷、保险定价、定损、精算等关键领域, 仍然离不开人的专业判断。在金融领域, 人才始终是最宝贵、最有价值的资产。

1—9月我国电商持续健康发展

据上海证券报 据商务部10月23日消息,商务部电子商务司负责人介绍2025年1—9月我国电子商务发展情况。1—9月,商务部深入落实党中央决策部署,我国电子商务持续健康发展,扩内需、促转型、强合作,助力纵深推进全国统一大市场建设。

网络零售持续激发消费活力。商务部等8部门出台《关于大力发展数字消费共创数字时代美好生活的指导意见》,举办"购在中国·2025数字消费嘉年华",组织6家主要电商平台发布品质商家扶持、鉴定技术升级等60余项举措,培育品质电商增长动能。据国家统计局数据,1—9月全国网上零售额增长9.8%。数字产品、线上服务、即时电商成为亮点,据商务大数据监测,手机、电脑等数字产品网零额增长8.3%,线上服务消费增长20.2%,即时电商销售额增长24.3%。

产业电商促进产业数智化转型。"数商兴农"走进广西、四川、宁夏和山东等地,深化电商平台与农产品企业、农民合作社对接。据商务大数据监测,1—9月农产品网零额增长9.6%。指导地方、平台开展产业电商惠企对接超350场,1—9月重点监测平台电子产品、纺织品产业电商交易额分别增长8.7%、5.2%。

电商国际合作增强经贸关系韧性。商务部开展的"丝路电商惠全球"主题活动已超25场,第四届数贸会期间举办"丝路电商日"暨"丝路电商"合作资源对接会,吸引超500位政产学研界国际代表参会,23个国家参与首次电商合作机制伙伴国联络员会议。据海关总署初步测算,1—9月跨境电商进出口额增长6.4%,商务大数据重点监测平台进口商品零售额增长8.3%。"丝路电商"合作先行区跨境电子发票互操作等12项制度型开放成果向全国复制推广。

A股三大指数集体收阳

本报长沙讯 10月23日,A股三大指数 震荡走强,午后市场成功翻红。早盘时,沪指一度下探至3900点下方,但在众多板块带动下,指数逐步企稳回升。

截至收盘,沪指涨 0.22%,收报 3922.41 点;深证成指涨 0.22%,收报 13025.45 点;创业 板指涨 0.09%,收报 3062.16 点。沪深两市成 交额 16439亿元,较前一日小幅缩量 239亿。

行业板块整体涨多跌少,煤炭、能源金属、文化传媒、航运港口、化纤及多元金融板块涨幅居前。

个股方面,市场延续普涨格局,近3000 只股票上涨,超70只个股涨停。煤炭股全天 领跑,陕西黑猫、山西焦化、云煤能源、上海 能源、郑州煤电、大有能源、辽宁能源、安泰 集团等强势封板。锂矿概念午后走强,盛新 锂能涨停。尾盘阶段,量子科技概念异动拉 升,神州信息、科大国创等多股涨停,进一步 带动市场做多情绪。

国信证券首席经济学家荀玉根近日表示,本轮股市行情起于2024年9月24日,行情开启的契机在市场漫长调整、情绪处在冰点时。本轮股市行情从货币、地产、资本市场政策组合拳出发,通过积极的财政政策和适度宽松的货币政策来抗通缩、扩内需。他认为,行情远未到结束时。展望未来,荀玉根认为,当前A股基本面开始好转,只不过目前还是点状的基本面改善,科技板块表现强势,而部分周期、传统消费行业表现较弱。展望未来,在更多宏观政策落地后,当前基本面的点状改善也有望逐渐扩散到其他行业。

记者郝咏琪